

**அனைத்து தனியார் துறை தொழில் வழங்குனர்கள், வங்கிகள், நியதிச் சட்ட சபைகள், கூட்டுத்தாபனங்கள் போன்றவற்றிற்கு ஏற்புடையதான உழைக்கும் பொழுது செலுத்தும் வரி முறைமையின் கீழான வரிக் கழிப்பனவுகள் தொடர்பில் தொழில் வழங்குனர்களுக்கான அறிவுறுத்தல்கள்**

### **வரி மதிப்பீட்டாண்டு - 2015/2016**

இந்த சுற்றறிக்கையானது, பாராளுமன்றத்தினால் நிறைவேற்றப்பட வேண்டிய உள்நாட்டு இறைவரித் (திருத்தச்) சட்ட மூலத்தினால் கடைசியாகத் திருத்தப்பட்டவாறான 2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தினால் விதித்துரைக்கப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க, உழைக்கும் பொழுது செலுத்தும் வரித் திட்டத்தின் கீழ் வரிக் கொடுப்பனவுகளை முறையாக மேற்கொள்வதற்கு அவர்களுக்குத் தேவையான வழிகாட்டுதல்களினை தொழில் வழங்குனர்களுக்கு வழங்குகின்றது.

**உழைக்கும் பொழுது செலுத்தும் வரி முறைமை (2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் XIV ஆம் அத்தியாயம்)**

ஒவ்வொரு தொழில் வழங்குனரும் உழைப்பூதியம் வழங்கப்படுகின்ற அல்லது வரவு வைக்கப்படுகின்ற (பிரிவு 114) அவ்வேளையில் வருமானவரிக்குப் பொறுப்பாகக்கூடிய ஒவ்வொரு ஊழியரின் ஒவ்வொரு கொடுப்பனவு காலத்திற்குமான மொத்த உழைப்பூதியத்திலிருந்து வருமான வரியினைக் கழிப்பனவு செய்யுமாறு கேட்கப்படுகின்றனர். பெருமளவில், தொழில் வழங்குனர்கள் ஒரு மாத கொடுப்பனவு காலப்பகுதிக்க விண்ணப்பிப்பதால், முறையான ஊழிய நன்மைகளிலிருந்தான வரிக் கழிப்பனவுக்கான உபொசேவ வரி அட்டவணைகள் மாதாந்த அடிப்படையில் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன.

#### **1. ஊழியர்**

எவரேனும் தனிநபர் நிகழ்கால அல்லது கடந்த காலத்தில் அத்தகைய தனிநபர்களினால் ஆற்றப்பட்ட சேவைக்காக காசு அல்லது வேறு ஏதேனும் வகையில் உழைப்பூதியத்தினைப் பெற்றுக் கொள்வாராயின் அவர் ஊழியர் என அழைக்கப்படுவதுடன் இந்த வகையீட்டினுள் கம்பனி அல்லது கூட்டுத்தாபனமொன்றின் பணிப்பாளர் / தலைவர் ஆகியோரும் பங்குடமையொன்றின் தொழிற்படு பங்காளரும் உள்ளடங்குகின்றனர்.

#### **2. வரிக்குப் பொறுப்பாகக்கூடிய ஊழியத்திலிருந்தான இலாபம்**

விசேடமாக விலக்களிப்புச் செய்யப்பட்டிருக்காவிடின், ஊழியர் ஒருவரினால் அவர் ஆற்றிய சேவைக்காக காசு வடிவில் அல்லது வேறு ஏதேனும் வகையில் (உதாரணம். சம்பளம், படிகள், தரகுப்பணம், விடுமுறைக் கொடுப்பனவு, மிகை ஊதியம், மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவு, இலவச தங்குமிட வசதி, சேவைக்கட்டணங்கள் போன்ற) கீழ்க்காணும் ஏதேனும் வடிவில் ஊழியர் ஒருவரினால் பெற்றுக் கொள்ளப்படும் மொத்த உழைப்பூதியம் தொடர்பில் வரிப் பொறுப்பானது எழுகின்றது. - **தயவு செய்து விடயம் 3 இனைப் பார்க்கவும்.**

(அ) தொழில் வழங்குனர்கள் அல்லது ஏனையோர்களிடமிருந்து பெறப்படும் சேவைகளுக்கான கொடுப்பனவுகள்

- (ஆ) ஊழியர் அல்லது அவரின் துணை, பிள்ளை அல்லது பெற்றோரினால் பெறப்படும் ஏதேனும் பெறுமதி வாய்ந்த நன்மை. (உதாரணம்: இலவச மருத்துவ நன்மைகள், உணவு , எரிபொருள், மின்சாரம் , போக்குவரத்து போன்றவை)
- (இ) ஊழியர் அல்லது அவரின் துணை, பிள்ளை அல்லது பெற்றோரின் நன்மைக்காக வேறு எவரேனும் ஆளுக்கு மேற்கொள்ளப்படும் ஏதேனும் கொடுப்பனவு. (உதாரணம். வருமானவரிக் கொடுப்பனவு, காப்புறுதிக் கட்டணம், சம்பளங்கள், தொலைபேசிப் பட்டியல்கள், மின்சாரப் பட்டியல்கள், கடன் மீள் கொடுப்பனவு, வாடகை, வாடகைக் கட்டணங்கள், குத்தகை வாடகைகள் போன்றவை)
- (ஈ) கட்டணமின்றி வழங்கப்படும் ஏதேனும் சரக்குகளின் பெறுமதி அல்லது ஏதேனும் சரக்கு கொள்வனவுக்காக வழங்கப்படும் ஏதேனும் தொகை.

குறித்த நன்மைகள் தொடர்பிலான உரிய தொகைகளைத் தெரிந்து கொள்வதற்காக 2011 மே 20 ஆம் திகதிய 1706/18 ஆம் இலக்க. வர்த்தமானி அறிவித்தலினைப் பார்வையிடவும்.

**உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தினால் விதித்துரைக்கப்பட்ட காசல்லா நன்மைகளின் பெறுமதி நன்மைகளின் பெறுமதிக் கணிப்பீடு பின்வருமாறு;** (குறித்த நன்மைகள் தொடர்பான உரிய பெறுமதிகளுக்கு தயவுசெய்து 2011 மே 20 ஆம் திகதிய 1706/18 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தலினைப் பார்க்கவும்)

(அ) கட்டணமின்றிய அல்லது மானிய விலையான தங்கு விடுதிகளும் தொடர் மனைகளும்

தொழில் வழங்குனர் ஊழியர்களுக்கு தங்கு விடுதிகள் அல்லது தொடர் மனைகளை வழங்குவாராயின் (பணிப்பாளர்கள் உள்ளடங்கலாக) அத்தகைய நன்மையானது உ.பொ.செ.வரிக் கணிப்பீடுகளுக்கான உழைப்பூதியத்துடன் சேர்க்கப்படுதல் வேண்டும்.

1. வாடகைப் பெறுமதி

மொத்த வாடகை அல்லது வாடகைப் பெறுமதி (வரி வீத மதிப்பீடு+ வரி வீதங்கள்) ஆகிய இரண்டில் எது உயர்வானதோ அப்பெறுமதி நன்மையாக எடுத்துக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

எவ்வாறாயினும், நன்மையின் ஆகக் கூடிய எல்லையானது பின்வருமாறு;

மாதாந்த உழைப்பூதியம் (ரூபா)	மாதாந்த காசல்லா நன்மைகள் (ரூபா)		
	வீதமளிக்கப்பட்ட பகுதியில்	வீதமளிக்கப்படாத பகுதியில்	தோட்ட பங்களாக்கள்
ரூபா 150,000 இற்கு குறைந்த அல்லது சமமானதாயின்	10,000	உழைப்பூதியத்தின் 10% அல்லது 3,000/- இரண்டில் எது குறைவானதோ அது	உழைப்பூதியத்தின் 10% அல்லது 3,000/- இரண்டில் எது குறைவானதோ அது
ரூபா 150,000 இற்கு மேற்பட்டதாயின்	15,000		
அத்தகைய வதிவிடம் தளபாடங்களுடன் கூடியதாயின்	உழைப்பூதியத்தில் 2.5% அல்லது 1,500 இரண்டில் எது குறைவானதோ அது		

2. ஊழியர் குடியிருக்கும் வீடு அல்லது தொடர் மனையுடன் தொடர்புடைய ஏதேனும் செலவுகளை தொழில் வழங்குனர் மீள் நிதியிடுமிடத்து, நன்மைப் பெறுமதியானது தொழில் வழங்குனரினால் மீள் நிதியிடப்படும் உண்மைச் செலவாக இருத்தல் வேண்டும்.

**குறிப்பு -** ஏதேனும் செலவினம் அல்லது அதன் ஒரு பகுதி ஊழியரினால் பொறுப்பேற்கப்படுமாயின், அத்தொகையானது மேலே கணிப்பிடப்பட்டவாறான நன்மைகளிலிருந்து கழிப்பனவு செய்யப்படல் வேண்டுமென்பதுடன் மீதியானது நன்மைப் பெறுமதியாக எடுத்துக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) தனிப்பட்ட பாவனைக்காக மோட்டார் வாகனங்கள் வழங்குதல் (முழுமையாகவோ அல்லது பகுதியாகவோ)

- (i) தனிப்பட்ட பாவனைக்காக தொழில் வழங்குனரினால் ஒரு மோட்டார் வாகனமொன்றினை வழங்குதலின் நன்மையானது அல்லது வாகன வழங்குகைக்குப் பதிலாக ஏதேனும் கொடுப்பனவினை செலுத்துதல் மற்றும் கலண்டர் மாதமொன்றிற்கு ரூபா 50,000/- வரையில் வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட கட்டளை மூலம் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தினால் விதித்துரைக்கப்படக் கூடியவாறான போக்குவரத்து வசதியின் பெறுமதி என்பன விலக்களிக்கப் பெறுகின்றன.

தொழில் வழங்குனர் வாகனம் வழங்குவாராயின், மோட்டார் வாகனம் அல்லது மோட்டார் சைக்கிளின் இயந்திர கொள்திறனிற்கு அமைவாக மாதமொன்றிற்கான போக்குவரத்து வசதியின் பெறுமதியினைக் கணிப்பீடு செய்வதற்கு பின்வரும் அட்டவணையினைப் பயன்படுத்துக.

	மாதாந்த காசல்லா நன்மைகள் (ரூபா)		
வழங்கப்பட்ட வசதி	1500 சிசி அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட இயந்திர கொள்திறன்	1500 சிசி இற்குக் குறைந்த இயந்திர கொள்திறன்	மோட்டார் வாகனம்
மோட்டார் வாகனம் + எரிபொருள் + சாரதி	50,000	35,000	-
மோட்டார் வாகனம் + எரிபொருள்	35,000	25,000	5,000
மோட்டார் வாகனம் + சாரதி	30,000	20,000	-
மோட்டார் வாகனம்	15,000	10,000	3,000

- (ii) அத்தகைய தொழில் வழங்குனரினால் பேணப்படுகின்ற அத்தகைய பயன்பாட்டு பதிவேடு சரியானதாக இருக்குமிடத்து, தொழில் வழங்குனரினால் அளிக்கப்படும் வாகனத்தின் தனிப்பட்ட பாவனையிலிருந்து பெறும் நன்மையின் பெறுமதியானது வாகன இயந்திரத்தின் கொள்திறனைக் கவனத்தில் கொள்ளாது இருத்தல் வேண்டுமென கருதப்படுதல் வேண்டும்.

- ஏதேனும் மோட்டார் வாகனம் - கிலோமீற்றருக்கு பதினைந்து ரூபாய் (கிலோமீற்றருக்கு ரூபா 15)
- ஏதேனும் மோட்டார் சைக்கிள் - கிலோமீற்றருக்கு மூன்று ரூபாய் (கிலோமீற்றருக்கு ரூபா 3)

- (iii) ஊழியருக்குச் சொந்தமான ஏதேனும் மோட்டார் வாகனம் அல்லது மோட்டார் சைக்கிளின் எரிபொருள் அல்லது பேணுதல் தொடர்பான ஏதேனும் செலவுகள் தொழில்

வழங்குனருக்கு ஏற்படின் அல்லது அதனை மீள் நிதியிடுமிடத்து, ஊழியருக்கான நன்மையின் உண்மைப் பெறுமதியானது உண்மைச் செலவினமாக இருக்கும்.

- (iv) தனிநபர் ஒருவர் ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட தொழில் வழங்குனர்களின் கீழ் பணிபுரியின் அல்லது ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட தொழில்களைக் கொண்டிருப்பின், அத்துடன் மோட்டார் வாகனமொன்றின் தனிப்பட்ட பாவனையின் மூலம் ஏதேனும் நன்மையினைப் பெறின் அல்லது அத்தகைய வாகன வழங்கலுக்குப் பதிலாக ஏதேனும் கொடுப்பனவினை பெறின் அல்லது ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட தொழில் வழங்குனர்கள் அல்லது தொழில்களிலிருந்து ஏதேனும் போக்குவரத்து வசதியினைப் பெறின் அத்தகைய நன்மைகள் அல்லது கொடுப்பனவுகள் அல்லது அத்தகைய பெறுமதியின் மொத்த மிகையானது ரூபா 50,000/- இற்கு மேற்படின் அத்தகைய தனிநபரின் தொழில் வருமானத்தின் ஒரு பகுதி வரி விதிப்பனவுக்குப் பொறுப்பாகும்.

**(இ) ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட பங்குகளின் பெறுமதி**

தொழில் வழங்குனர் சார்பில் அல்லது அவரினால் அத்தகைய ஊழியருக்கு, அல்லது அவரினால் பெயர் குறிப்பீடு செய்யப்படுபவருக்கு, ஏதேனும் பங்குகளை வழங்குவதற்கான தெரிவினை வழங்குதல் அல்லது ஏதேனும் பங்கு ஒதுக்கீட்டிலிருந்து தொழில் வழங்குனரின் எவரேனும் ஊழியருக்கு கிடைக்கின்ற ஏதேனும் நன்மையின் “பெறுமதி” ஆனது, அத்தகைய ஒதுக்கீடு அல்லது வழங்கலுக்காக தொழில் வழங்குனர்களினால் அறவீடு செய்யப்படுகின்ற விலைக்கு மேற்பட்ட, விற்பனைத் தெரிவிலிருந்தான சம்பாத்தியங்களின் அல்லது அதன் ஒதுக்கீட்டின் போது (நேரடியாக அல்லது தெரிவின் அடிப்படையில் மேற்கொண்ட) அத்தகைய பங்கின் சந்தைப் பெறுமதியில் ஏதேனும் மிகை காணப்படுமாயின், அந்தவகையில், அந்த நன்மையானது வரி விதிப்பனவுக்குள்ளாகலாம் என்பதனைக் குறிப்பிடுகின்றது.

**(ஈ) ஏனைய நன்மைகள்**

	நன்மைகளின் தன்மைகள்	நன்மைகளின் பெறுமதி
1	குடிபெயர்ந்தவர்களுக்கான ஹோட்டல் வசதிகளை ஏற்பாடு செய்தல்	இலங்கைக்கு வருகை தந்த திகதியிலிருந்து முதல் 3 மாதங்களுக்கான செலவில் 25% அதன் பின்னர் 100%
2	வேலையாட்கள் போன்றவற்றினை வழங்குதல்	செலவில் 100%
3	மின்சாரம் மற்றும் எரிவாயு வசதிகளை வழங்குதல்	செலவில் 100%
4	வைத்திய நன்மைகளை வழங்குதல் – i. தொழில் வழங்குனரினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற காப்புறுதிக் கட்டணங்களின் பங்களிப்பு இடைநிறுத்தப்படுகின்ற போது. ii. தொழில் வழங்குனரினால் செலுத்தப்படுகின்ற ஒவ்வொரு ஊழியர் தொடர்பிலும் பங்களிப்புச் செய்யும் போது iii. தொழில் வழங்குனரினால் பட்டியல்கள் செலுத்தப்படுகின்ற போது	ஊழியருக்கு மீள் நிதியிடப்பட்ட மருத்துவ பட்டியல்களின் 100% (மீள் நிதியிடப்படுகின்ற போது) அத்தகைய பங்களிப்பின் 100% அத்தகைய மருத்துவப் பட்டியல்களின் 100%
5	கட்டணமின்றி உணவு வழங்குதல்	செலவில் 100%
6	காப்புறுதிக் கட்டணங்களின் கொடுப்பனவு	செலவில் 100%

7	தொலைபேசி பட்டியல்களின் கொடுப்பனவு மற்றும் வருடாந்த அறவீடுகள் (தனிப்பட்ட தேவைக்காக தொலைபேசி பயன்படுத்தப்படுகையில்)	செலவில் 50%
8	விமானச் சீட்டுக்கள் (ஸ்ரீ லங்கன் எயார் லைன்ஸ் மற்றும் மிஹின் லங்கா எயார் லைன்ஸ் ஆகியவற்றின் ஊழியர்களுக்கு அளிக்கப்பட்டவை தவிர்ந்தவை)	செலவில் 100%
9	வரிக் கொடுப்பனவு	செலுத்தப்பட்ட வரித்தொகை

**(உ) முடிவுறுத்தல் நன்மைகள்**

ஊழியர் ஒருவரின் சேவை முடிவுறுத்தலின் போது ஊழியர் ஒருவரினால் பெறப்படும் 2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 4 (இ) (ii) அல்லது (iii) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட சேமலாப நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்பட்ட தொகை தவிர்ந்த அனைத்துக் கொடுப்பனவுகளுக்கும் குறித்த ஒரு தொகையானது, ஓய்வூதியம் அல்லது வேறு ஏதேனும் வகையிலானதாக இருப்பதுடன், அத்தகைய பெறுகையானது அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் ஒருங்கிணைந்த ஏற்புடையதான திட்டமொன்றின் கீழ் பெறப்படுகின்ற அத்தகைய வீதங்களாயின், குறைந்த வீதத்தில் வரி விதிக்கப்படும்.

அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் முறையாக ஏற்புடையக் கூடியது என ஆணையாளர் கருதுமிடத்து, திட்டமானது முறையாக ஏற்புடையதாகும்.

அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் முறையாக ஏற்புடைய திட்டமொன்றுக்கு அமைவாக தொழில் வழங்குனரினால் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்படுமிடத்து அல்லது அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் முறையாக ஏற்புடையதான திட்டத்திற்கமைவாக பங்களிப்புச் செய்துள்ள தொழில் வழங்குனருக்கான நிதியமொன்றுக்கு வெளியே மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கொடுப்பனவாக இருக்குமிடத்து, அதன் பின்னர் அத்தகைய திட்டமானது முறையான திட்டமொன்றாக இருக்கும்.

**பின்வரும் முடிவுறுத்தல் நன்மைகள் வரி விதிப்பனவுக்குப் பொறுப்புடையதாகின்றன.**

1. ஓய்வூதிய மாற்றிடலில் செலுத்தப்படும் ஏதேனும் தொகை,
2. ஓய்வூதிய பணிக்கொடையானது ஆகக் கூடுதலாக;
  - (அ) ரூபா 1,800,000/- அல்லது
  - (ஆ) சராசரி மாதாந்த சம்பளத்தின் பெருக்கம் அல்லது அத்தகைய பணிக்கொடையினை செலுத்துகின்ற தொழில் வழங்குனரின் கீழான ஏதேனும் தொழிலிலிருந்தான அவரின் இளைப்பாறலின் உடனடுத்து வருகின்ற மூன்று வருட காலப்பகுதிக்குரிய கூலியினை நிறைவு செய்த சேவை வருடங்களின் எண்ணிக்கையினால் பெருக்கிய தொகை,
 

மேற்குறித்தவற்றுடன் எது கூடுதலானதோ அத்தொகை,  
(இந்த எல்லைக்கு மேற்பட்ட ஏதேனும் வரியானது சாதாரண வீதங்களில் வரி விதிக்கப்படுதல் வேண்டும்)
3. பதவி அல்லது தொழில் இழப்புக்கான நட்டஈடு
4. ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் தொகை. (1987 ஆம் ஆண்டின் ஏப்ரல் 01 ஆம் திகதியின் பின்னரான காலப்பகுதிக்கான நிதியத்தின் ஏதேனும் முதலீட்டு வருமானப் பங்கு உள்ளடங்கலாக)

மேற்கொள்ளப்படுகின்ற அத்தகைய பங்களிப்புக்களின் கீழான முறையான ஏற்புடைய திட்டமொன்றினைக் கொண்டிருக்காத தொழில் வழங்குனராக இருக்குமிடத்து அல்லது மேற்கொள்ளப்படுகின்ற அத்தகைய கொடுப்பனவுகளின் மூலம் பதவி இழப்புக்கான

நட்டஈடு தவிர்ந்த அத்தகைய கொடுப்பனவுகள் சாதாரண வீதங்களில் வரி விதிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

ஆகக் கூடுதலாக 16% இற்குட்பட்ட சாதாரண வீதங்களில் வரி விதிக்கப்படுகின்ற முறையாக ஏற்படையதல்லாத திட்டமொன்றின் கீழ் செலுத்தப்படும் பதவி இழப்புக்கான ஏதேனும் நட்டஈடு. (தயவுசெய்து உ.பொ.செ.வ. வரி அட்டவணை இலக்கம் 03 இணைப்பார்க்கவும்)

(முடிவுறுத்தல் நன்மைகள் மீதான நிறுத்தி வைத்தல் வரியின் கழிப்பனவுகள் இந்தச் சுற்றறிக்கையின் விடயம் 8 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.)

### 3. வரி விதிப்பனவுக்குப் பொறுப்பாகாத ஊழியத்திலிருந்தான இலாபங்கள்

- (i) தொழில் வழங்குனரினால் அல்லது அவரின் சார்பில் ஏற்பட்ட ஏதேனும் உத்தியோகபூர்வ செலவினத்தின் மீள் நிதியிடல் வழி மூலம் ஊழியர் ஒருவருக்குச் செலுத்தப்படுகின்ற ஏதேனும் தொகை.
- (ii) கடமையின் போது ஏற்படும் மரணம் அல்லது காயமடைதலுக்கான மரணப் பணிக்கொடை அல்லது திரண்ட நட்டஈடு என்ற வகையில் செலுத்தப்படும் ஏதேனும் நட்டஈடு.
- (iii) தொழில் வழங்குனரினால் மோட்டார் வாகன வசதியளிக்கப்பட்டிருப்பின், ஊழியரின் வதிவிடத்திற்கும் அவரின் வேலைத்தளத்திற்குமிடையிலான இலவசப் போக்குவரத்து வசதியின் பெறுமதி.
- (iv) மாதமொன்றுக்கு ரூபா 50,000/- வரையிலான அத்தகைய வாகனமொன்றின் வழங்குமைக்குப் பதிலாக செலுத்தப்பட்டுள்ள அதிவிசேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட கட்டளையின் மூலம் ஆணையாளர் நாயகத்தினால் விதித்துரைக்கப்பட்டவாறான ஏதேனும் போக்குவரத்து வசதியின் பெறுமதி மற்றும் அத்தகைய வாகனமொன்றின் வழங்குமைக்குப் பதிலாக செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் கொடுப்பனவின் மொத்தத் தொகை அல்லது தொழில் வழங்குனரினால் வழங்கப்பட்ட ஒரு மோட்டார் வாகனமொன்றின் தனிப்பட்ட பாவனைக்கான பெறுமதி.  
(இந்த விலக்களிப்பானது தனிநபர் ஒருவருக்கு மட்டுமேயன்றி ஒவ்வொரு தொழிலுக்குமானதல்ல.)
- (v) இலங்கைக்கு வருகை தரும் அல்லது தனது சொந்த நாட்டிற்கு திரும்பச் செல்லும் குடும்பத்தினருக்கு வழங்கப்படும் கப்பற் கட்டளை செலவு.
- (vi) வர்த்தக கப்பல்துறை சட்டத்தின் கீழ் இலங்கை கப்பலாகக் கருதப்படும் அல்லது கரைகடந்த கம்பனியொன்றிற்குச் சொந்தமான வாடகைக்கு அமர்த்தப்பட்ட கப்பல் தொடர்பான தொழிலிலிருந்து எவரேனும் வதிவுள்ள தனிநபரினால் சம்பாதிக்கப்படும் வேதனாதிகள்.
- (vii) குறித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளை பூர்த்தி செய்வது தொடர்பில் விலக்களிப்பு அளிக்கப்படுமாயின், 2008 ஆ ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க உபாய அபிவிருத்தி கருத்திட்ட சட்டத்தின் கீழ் (இலங்கை முதலீட்டு சபையினால் வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட) ஏதேனும் உபாய அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்தில் பணியாற்றும் அல்லது வருமான வரியிலிருந்து வேதனாதிகளின் விலக்களிப்பினை வழங்குகின்ற உடன்படிக்கையாக இருக்கின்ற, அரசாங்கத்துடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையில் பணியாற்றுகின்ற மற்றும் இலங்கைப் பிரஜையல்லாத நிபுணர் ஒருவரினால் (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்திற்குட்பட்டவர்) சம்பாதிக்கப்பட்ட வேதனாதிகள்.
- (viii) வரி விலக்களிப்பு காலப்பகுதியில் 1994 ஏப்ரல் 31 இற்கு முன்னதாக (1993 நவம்பர் 11 இற்கு முன்னதாக மேற்கொள்ளப்பட்ட விண்ணப்பங்கள் மீது) இலங்கை முதலீட்டுச் சபையுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையில் பணியாற்றுகின்றவரும் இலங்கைப் பிரஜையல்லாத நிபுணர், விஞ்ஞானி, தொழில்நுட்பவியலாளர் மற்றும் மதியுரைஞர் ஒருவரினால் சம்பாதிக்கப்படும் வேதனாதிகள்.
- (ix) இலங்கையில் நடாத்தப்படுகின்ற ஏதேனும் சர்வதேச நிகழ்வில் பங்குபற்றுவதற்கு இலங்கைப் பிரஜையல்லாத தனிநபர் ஒருவருக்கு இலங்கையில் எழுக்கின்ற உத்தியோகபூர்வ வேதனாதிகள்.

- (x) 2011 ஏப்ரல் 01 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் சேவையிலிருந்து ஓய்வு பெறுகின்ற ஊழியர் ஒருவருக்கு ஆணையாளர் நாயகத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட சேமலாப நிதியமொன்றிலிருந்து அல்லது ஏதேனும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்ட நிதியமொன்றிலிருந்து செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் தொகை.
- (xi) இந்த நோக்கத்திற்காக குறித்த நிதியத்திலிருந்து அல்லாமல் அத்தகைய கடனானது வழங்கப்பட்டிருக்குமாயின், வட்டியின்றி அல்லது சலுகை வட்டி வீதத்தில் எவரேனும் தொழில் வழங்குனரால் வழங்கப்படும் ஏதேனும் கடனிலிருந்தான நன்மை.

#### 4. ஊழியர்களுக்கான தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு நிவாரணம்

- (அ) 2015 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் ஆரம்பமாகும் ஏதேனும் வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்காக ஐநூறு ஆயிரம் ரூபாவினை விஞ்சுகின்ற ஓய்வூதிய மாற்றீட்டில் பெறப்படுகின்ற ஏதேனும் தொகை அல்லது ஏதேனும் ஓய்வூதிய பணிக்கொடையல்லாத இலங்கையில் வதிவினைக் கொண்டுள்ள அல்லது இலங்கைப் பிரஜையாக இருக்கின்ற எவரேனும் தனிநபர் ஒருவரின் ஊழியமொன்றிலிருந்தான இலாபங்களாக இருக்குமிடத்து,
- (i) ஐநூறு ஆயிரம் ரூபாவின் மிகையிலுள்ள அத்தகைய இலாபங்கள். அத்தகைய பகுதி; அல்லது
- (ii) இருநூற்றி ஐம்பது ஆயிரம் ரூபா.  
இரண்டில் எது குறைவானதோ அது,
- (ஆ) இலங்கையில் 2015 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் ஆரம்பமாகும் ஏதேனும் வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்காக இருநூற்றி ஐம்பது ஆயிரம் ரூபாவினை விஞ்சாதவாறான உத்தியோகபூர்வ வேதனாதிகளின் அத்தகைய பகுதி மீது அல்லது இலங்கைப் பிரஜை அல்லாதவரான வதிவில்லாத தனிநபரொருவரினைப் பொறுத்தவரையில், தகைமைவாய்ந்த நிவாரணக் கொடுப்பனவாக கோரிக்கை விடுக்க முடியும்.

#### 5. உ.பொ.செ.வரி கொடுப்பனவு – தாள் (உ.பொ.செ.வ / T6)

1. தொழில் வழங்குனர்கள் வரி விதிப்புக்குப் பொறுப்பாகக் கூடிய ஊழியர்களிடமிருந்து உ.பொ.செ.வ. கழிப்பனவு நோக்கத்திற்காக விதித்துரைக்கப்பட்ட வடிவத்திலான உ.பொ.செ.வ. கொடுப்பனவு தாள்களைக் கட்டாயமாக பேணுதல் வேண்டும்.
2. இத்தகைய கொடுப்பனவு தாள்கள் பதிவு செய்தல் நோக்கத்திற்காக தொழில் வழங்குனரினால் பேணப்படுகின்ற சாதாரண கொடுப்பனவு தாள்களுக்கு மேலதிகமாக இத்தகைய கொடுப்பனவு தாள்கள் பயன்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.
3. இந்தத் தேவைப்பட்டினை நிறைவு செய்வதற்காக தொழில் வழங்குனரினால் வேறு ஏதேனும் மாதிரிப்படிவம் காணப்படின், அத்தகைய படிவத்தினைப் பயன்படுத்துவதற்கு முன்கூட்டியே பெறப்பட்டுள்ளதா என்பதனை தயவுசெய்து உறுதிப்படுத்திக் கொள்க.
4. உரிய வரி அட்டவணையில் பிரயோகிப்பதற்கு முன்னதாக, உ.பொ.செ.வ. கொடுப்பனவு தாளில் பதிவு செய்யப்படும் ஊழியருக்கான பணமல்லாத நன்மைகளின் பெறுமதி உள்ளடங்கலான மொத்த உழைப்பூதியத்தினை உறுதிப்படுத்திக் கொள்க.  
(இத்தகைய தாள்கள் ஆகக் குறைந்தது ஐந்து வருடங்களுக்கேனும் தொழில் வழங்குனரினால் பேணப்படுதல் வேண்டும்)

#### 6. உ.பொ.செ.வ. திட்டத்தின் கீழ் வரிக் கழிப்பனவுகளுக்கான வரி அட்டவணைகள்

புதிய வரி அட்டவணைகள் 2015/2016 வரி மதிப்பீட்டு ஆண்டிலிருந்து ஏற்புடையனவாகும். (2015 ஏப்ரல் 1 இலிருந்து பயனுறுதியாகும்)

வரி அட்டவணைகளை உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தின் இணையத்தளமான [www.ird.gov.lk](http://www.ird.gov.lk) எனும் முகவரியிலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

(வரி அட்டவணைகள் விலக்களிப்புப் பெற்ற உழைப்பூதியம் அல்லது விலக்களிப்புப் பெற்ற உழைப்பூதியத்தின் ஏதேனும் ஒரு பகுதிக்கு ஏற்புடையவை அல்ல)

அட்டவணை இல.	விபரணம்
01	முறையான இலாபங்களிலிருந்தான மாதாந்த வரிக் கழிப்பனவு
02	மொத்தக் கொடுப்பனவிலிருந்தான வரிக் கழிப்பனவு வீதங்கள்
03	அனைத்துக் கொடுப்பனவுகளுக்குமான (முடிவுறுத்தல் நன்மைகள்) ஒரே கொடுப்பனவிலிருந்தான வரிக் கழிப்பனவு வீதங்கள்
04	இலங்கையில் பிரஜைகளல்லாத ஊழியர்களுக்கு மேற்கொள்ளப்படும் கொடுப்பனவிலிருந்தான வரிக் கழிப்பனவுக்கான வரி வீதங்கள்
05	வருடாந்த வரி அட்டவணை (திரண்ட வருமானம் மீது கழிக்கத்தக்க வரி)
06	வரி மீதான வரி வீதங்கள்
07	ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட தொழில் வழங்குனரின் கீழ் தொழில் புரிகின்ற தனிநபரெனில், உ.பொ.செ.வ. கொடுப்பனவுத் தாளில்(2 ஆவது தொழிலிருந்தானதைக் குறிப்பிடுகின்றது) உள்ளடங்கியிராத, கம்பனியொன்றின் தலைவர் அல்லது பணிப்பாளர் அல்லது நிறைவேற்றுத் தரமல்லாத பணிப்பாளர் ஒருவரின் உழைப்பூதியத்திலிருந்தான வரிக் கழிப்பனவு வீதங்கள்

உழைப்பூதியத்திலிருந்தான வரிக் கழிப்பனவானது, பொருத்தமான வரி அட்டவணையினை பிரயோகிப்பதன் மூலம் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். தயவுசெய்து இத்தகைய வரி அட்டவணைகள் தொடர்பில் ஏதேனும் சந்தேகம் இருப்பின் **உதவி ஆணையாளருடன் (உபொசெவ கிளை அல்லது உரிய பிரிவு)** கலந்தாலோசிக்கவும். தேவையேற்படி, மொத்தக் கொடுப்பனவுகள் தொடர்பான மேலதிக வரி அட்டவணைகளுக்கு தயவுசெய்து **ஆணையாளரினைத் (செயலகம்)** தொடர்பு கொள்ளவும்.

#### வரி அட்டவணைகளைப் பிரயோகிப்பது எவ்வாறு?

- வருடமொன்றுக்கு ரூபா 75,000 அல்லது மாதமொன்றுக்கு ரூபா 62,500 இனை விஞ்சுகின்ற மொத்த உழைப்பூதியத்தினைப் பெறுகின்ற ஊழியர் ஒருவர் (இலங்கை வதிவு அல்லது பிரஜாவுரிமையினைக் கொண்டுள்ளவர்) வருமான வரிக் கொடுப்பனவுக்குப் பொறுப்பாகின்றார். ஊழியத்திலிருந்தான முறையான இலாபங்களுக்கு தயவுசெய்து **வரி அட்டவணை 01** இனைப் பிரயோகிக்குக. மாதாந்த வருமானமானது ரூபா 62,500/- இற்கு குறைவாகக் காணப்பட்ட போதிலும் மொத்தக் கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்வதற்கு **வரி அட்டவணை இல.02** இனைப் பிரயோகிக்கவும்.
- எல்லை ரீதியாக பொறுப்பாகக் கூடியவை எவரேனும் ஊழியரின் மாதாந்த சம்பளமானது (காசல்லா நன்மைகள் உள்ளடங்கலாக) மேற்படி எல்லையினைவிடக் குறைவாக இருந்தபோதிலும் சம்பள உயர்வுகளின் பெறுகைகள் போன்றவற்றின் காரணமாக வரி மதிப்பீட்டாண்டு காலப்பகுதியில் தொழிலிலிருந்தான திரண்ட இலாபம் ரூபா 750,000/- வரி விடுதலைத் தொகையினை விஞ்சுமாயின், **வரி அட்டவணை இல.05** இனைப் பிரயோகிக்குக. மேலும், அவரின் வரியினைக் கழிப்பனவு செய்வதற்கு வரி மதிப்பீட்டாண்டு காலப்பகுதியில் (12 மாதங்களுக்கு குறைந்த காலப்பகுதிக்கான உழைப்பூதியங்களினைச் சம்பாதிக்கின்ற) தொழிலில் ஈடுபடுகின்ற அல்லது இளைப்பாறுகின்ற ஊழியர் ஒருவரினைப் பொறுத்தவரையில், **வரி அட்டவணை இல.05** பிரயோகிக்கப்படுதல் வேண்டும்.



- (iii) இலங்கையில் தொழில் புரிகின்ற இலங்கைப் பிரஜையல்லாத ஒருவர் இலங்கையில் வரி செலுத்துவதற்கு பொறுப்பாகின்றார். (தயவுசெய்து வரி அட்டவணை இல. 04 இணைப்பார்க்கவும்)
- (iv) பிரதான தொழில் வழங்குனர் ஒருவரிடமிருந்தான வருமானம் தொடர்பில் மாத்திரம் வரி அட்டவணைகள் ஏற்புடையனவாகும். எனவே, ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட தொழில் வழங்குனர்களின் கீழ் தொழில் புரிகின்ற தனிநபரினைப் பொறுத்தவரையில், இரண்டாவது தொழிலிலிருந்து பெறப்படுகின்ற உழைப்பூதியம் தொடர்பில் வரி அட்டவணை இல. 07 இணைப்பிரயோகித்தல் வேண்டும்.
- (v) மூலத்தில் நிறுத்தி வைத்தல் வரி தொடர்பில் இறுதியானதாக கருதப்படாத வேறு ஏதேனும் வருமானத்தினைக் கொண்டிராத ஊழியரெனில், ஊழிய வருமானத்திலிருந்து கழிக்கப்பட்ட வரியானது இறுதியானதாகக் கருதப்படும். ஊழிய வருமானம் தொடர்பில் செலுத்தப்பட்ட வரியானது மீளளிக்கப்படமாட்டாது அல்லது அது தொடர்பில் எவ்வித அறிவுறுத்தலும் வழங்கப்படமாட்டாது.

#### 7. கழிப்பனவு செய்யப்பட்ட வரி அனுப்புதல்கள்

- (i) குறித்த மாத காலப்பகுதியில் ஒவ்வொரு ஊழியரிடமிருந்தும் உ.பொ.செ.வ. முறைமையின் கீழ் கழிப்பனவு செய்யப்பட்ட வரியானது குறித்த மாதத்தினை உடனடுத்து வரும் மாதத்தின் 15 ஆம் நாளன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாக உள்நாட்டு இறைவரிஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- (ii) தனியார் துறையின் உ.பொ.செ.வ. கொடுப்பனவுகள் (முடிவுறுத்தல் நன்மைகளுடன் தொடர்புடைய செலுத்தப்படாது வைத்திருக்கும் வரி கொடுப்பனவுகள் தவிர்ந்தவை) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் தரவு நிரல்படுத்தல் மற்றும் வருமான கணக்கீட்டுப் பிரிவினால் வழங்கப்படும் விதித்துரைக்கப்பட்ட அனுப்புதல் படிவங்களைப் பயன்படுத்தி, இலங்கை வங்கியின் ஏதேனுமொரு கிளையில் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.
- (iii) தொழில் வழங்குனர்கள் அனுப்புதல் படிவங்களின் பின்புறத்திலுள்ள அறிவுறுத்தல்களை வாசித்து அறிந்து கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர்.
- (iv) தொழில் வழங்குனர்கள் கொடுப்பனவுகளை மேற்கொண்டதன் பின்னர் அனுப்புதல் படிவத்தின் மூன்றாவது பிரதியினை தம்முடன் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.

#### 8. முடிவுறுத்தல் நன்மைகள் தொடர்பில் செலுத்தப்படாதுள்ள வரிகளை அனுப்புதல்

##### (i) ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியம்

(அ) சேவைக்காலம் அல்லது 20 வருடங்களுக்கு குறைந்த பங்களிப்பினைக் கொண்டிருக்குமிடத்து, ஊழியர் ஒருவரின் மொத்தக் கடன் தொகையானது (1987 மார்ச் 31 இன் பின்னரான முதலீட்டு வருமானத்தின் பங்கு நீங்கலாக) ரூபா 1,000,000/- இனை விஞ்சாதவிடத்து, முழுத்தொகையும் விடுவிக்கப்படலாம். ரூபா 1,000,000/- இனை விஞ்சுமிடத்து செலுத்தத்தக்க தொகையின் 10% நிறுத்தி வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) சேவைக்காலம் அல்லது 20 வருடங்களுக்கு குறையாத பங்களிப்பினைக் கொண்டிருக்குமிடத்து, ஊழியர் ஒருவரின் மொத்தக் கடன் தொகையானது (1987 மார்ச் 31 இன் பின்னரான முதலீட்டு வருமானத்தின் பங்கு நீங்கலாக) ரூபா 1,500,000/- விஞ்சாதவிடத்து, முழுத்தொகையும் விடுவிக்கப்படலாம். ரூபா 1,500,000/- இனை விஞ்சுமிடத்து செலுத்தத்தக்க தொகையில் 10% நிறுத்தி வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

##### (ii) பணிக்கொடை, திரண்ட ஓய்வூதியம் அல்லது வேறு ஏதேனும் கொடுப்பனவு

(அ) அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் ஒருமித்து ஏற்புடையதான திட்டமொன்றினூடாக செலுத்துதல் - 20 வருடங்களுக்கு குறைந்த சேவைக் காலத்திற்கு ரூபா. 1,000,000/- இனை விஞ்சுமாயின், கொடுப்பனவின் 10% இனை நிறுத்தி வைத்தல்.

(ஆ) அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் ஒருமித்து ஏற்புடையதான திட்டமொன்றினூடாக செலுத்துதல் - 20 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட அல்லது அதற்குச் சமமான சேவைக் காலத்திற்கு ரூபா. 1,500,000/- இனை விஞ்சுமாயின் , கொடுப்பனவின் 10% இனை நிறுத்தி வைத்தல்

(இ) ஒருமித்ததாக அமையாத கொடுப்பனவுத் திட்டமெனில், முடிவுறுத்தல் நன்மையாக கருதப்படாத அத்தொகையாக செலுத்தத்தக்க தொகையின் 16% இனை நிறுத்தி வைத்தல்.

(ஈ) வேறு ஏதேனும் கொடுப்பனவுகள். (ஒருமித்த திட்டமல்லாத தொன்றின் கீழ் செலுத்தப்பட்ட பதவி இழப்புக்கான நட்டஈடு தவிர்ந்தவை)

(உ) ஒருமித்திராத திட்டமொன்றின் கீழ் செலுத்தப்பட்ட பதவி இழப்புக்கான நட்டஈடு - 16% இல் வரியினை நிறுத்தி வைத்தல்.

(iii) சுய விருப்ப இழைப்பாறல் திட்டம் மற்றும் செலவினக் குறைப்பு மீதான இழப்பீடு

(அ) சுய விருப்ப இழைப்பாறல்

அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் ஒருமித்து ஏற்புடையதான உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தின் கருத்துரையின்படியான திட்டமொன்றின் கீழ் செலுத்தப்படுகின்றதாயின்,

உபொசெவ கிளையிலிருந்து பெறப்படுகின்ற உறுதிப்படுத்தலாயின்:

- ரூபா. 2,000,000/- வரையில் விலக்களிப்பு

மீதித் தொகையின் 10% நிறுத்தி வைப்பு (உறுதிப்படுத்தலானது பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்காவிடின், மொத்தத் தொகையின் 16% இனை நிறுத்தி வைத்தல் வேண்டும்.)

(ஆ) செலவினக் குறைப்பு

தொழில் ஆணையாளரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திட்டத்திற்கமைவாக செலுத்தப்பட்டிருப்பின்,

- ரூபா. 2,000,000/- வரையில் விலக்களிப்பு

மீதித் தொகையின் 16% நிறுத்தி வைத்தல்.

நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட தொகையானது, உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் உபொசெவ கிளையிலிருந்து விடுவிப்புச் சான்றிதழினைப் பெற்றுக் கொண்டதன் பின்னர் விடுவிக்கப்படும்.

விடுவிப்புச் சான்றிதழ் எதுவும் பெறப்பட்டிருக்காவிடின், நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட தொகையானது முடிவுறுத்தல் திகதியிலிருந்து 03 மாதங்களுக்குப் பிந்தாமல் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

தயவு செய்து அனைத்து நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட தொகையினையும் கொழும்பு 02, யூனியன் பிளேஸிலுள்ள மக்கள் வங்கி கிளையின் 014 - 1 - 001 - 4 - 0110422 எனும் கணக்கு இலக்கத்திற்கு உபொசெவ கிளையினால் வழங்கப்பட்ட அனுப்புதல் படிவங்களினைப் பயன்படுத்தி அனுப்பி வைக்குக. (தயவு செய்து அனுப்புதல் படிவத்தில் வரி செலுத்துனர் அடையாள இலக்கத்தினை எழுத வேண்டாம்.) கோவை இலக்கத்திற்கென அளிக்கப்பட்டுள்ள இடைவெளியை வெற்றிடமாக விடுக. “வரி வகை” என்பதற்காக அளிக்கப்பட்டுள்ள

இடைவெளியில் “அனைத்துக் கொடுப்பனவுகளுக்குமான ஒரு வரி” எனக் குறிப்பிடுக. அனுப்புதல் படிவங்களின் பிரதிகளுடன் பின்வரும் வடிவில் அத்தகைய கொடுப்பனவுகளின் அட்டவணைகளை உபொசெவ பிரிவுக்கு அனுப்பி வைக்கുക.

ஊழியரின் பெயர்	வரி நிறுத்தி வைத்த திகதி	தொகை. ரூபா	கொடுப்பனவுத் திகதி

ஊழியரின் பெயர்

ஊழியர்/அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அலுவலரின் கையொப்பம்

9. வருடாந்த வெளிப்படுத்தல்களைச் சமர்ப்பித்தல் (உபொசெவ 94(1) உபொசெவ / ரி-9அ மற்றும் ரி-9அ(அ) அட்டவணை)

(அ) வருடாந்த வெளிப்படுத்தலானது (உபொசெவ 94(1) உபொசெவ / ரி-9அ மற்றும் ரி-9அ(அ) அட்டவணை) ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஏப்பிரல் 30 ஆம் திகதிக்குப் பிந்தாமல் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் தரவு நிரல்படுத்தல் பிரிவுக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

திணைக்களமானது உபொசெவ வெளிப்படுத்துகைகளை கணனி மயப்படுத்துவதற்கு திட்டமிட்டுள்ளதால் உபொசெவ திட்டத்திற்காக பதிவு செய்துள்ள அனைத்து ஊழியர்களும், தொழில் வழங்குனரின் வருடாந்த வெளிப்படுத்துகை, T-9A மற்றும் T-9A (A) படிவங்களின் இலத்திரனியல் வடிவத்தினை சமர்ப்பிக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றனர்.

தயவு செய்து வருடாந்த வெளிப்படுத்துகைக்கான பதிலளிப்பு அட்டையானது திணைக்களத்திடமிருந்து கிடைக்கப் பெற்றதா என்பதனை உறுதி செய்க.

எவ்வாறாயினும், தொழில் வழங்குனர் தனது வியாபாரத்தினை முடிவுறுத்தியிருப்பின், வெளிப்படுத்தலானது ஒரு மாத காலத்தினுள் வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

**குறிப்பு:** 2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 120 (ஈ) இனால் தேவைப்படுத்தப்பட்டவாறு அவர்களின் வருடாந்த வெளிப்படுத்துகையினை அனுப்பி வைக்கத் தவறுகின்ற அத்தகைய தொழில் வழங்குனர்களுக்கெதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் அல்லது உரிய திகதிக்கு முன்னதாக வருடாந்த வெளிப்படுத்துகையினை சமர்ப்பிக்கத் தவறியமைக்காக ஆகக்கூடுதலாக ரூபா. 50,000/- வரையில் தண்டப்பணம் விதிக்கப்படும்.

(ஆ) தொழில் வழங்குனர்கள் தொடர்பான மதிப்பீடுகளை வழங்குதல்

(i) தொழில் வழங்குனர் தவறுகின்ற போதெல்லாம் மதிப்பீடுகளை அல்லது மேலதிக மதிப்பீடுகளை வழங்கும் வகையில் சட்டரீதியானதாக இருத்தல் வேண்டும்.

(அ) உபொசெவ திட்டத்தின் கீழ் வருமானவரியின் ஏதேனும் பகுதியினை அல்லது முழுமையான பகுதியினையோ கழிப்பனவு செய்தல்

- (ஆ) கழிப்பனவு செய்யப்பட்ட வருமானவரியின் ஏதேனுமொரு பகுதியினையோ அல்லது முழுவதையுமோ ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்பி வைத்தல்
- (இ) ஏதேனும் மாதாந்த அல்லது வருடாந்த வெளிப்படுத்துகையினைச் சமர்ப்பிக்கத் தவறுதல்

**(இ) கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்ளத் தவறுகின்றவர்களுக்கான தண்டப்பணம்**

- (i) தொழில் வழங்குனர் அத்தகைய வரிக்கு மேலதிகமாக தவறவிடப்பட்ட வரியின் 2% இற்குச் சம்மான தொகையினை தண்டப்பணமாகச் செலுத்துவதற்குப் பொறுப்பாவார். மற்றும்,
- (ii) தவறவிடப்பட்டதானது தொடர்ந்தும் இருக்குமாயின், மேலதிக ஒவ்வொரு 30 நாட்கள் அல்லது அதன் பகுதி தொடர்பில் தவறவிடப்பட்ட வரியின் 2% இற்குச் சம்மான தொகை மேலதிக தண்டப்பணமாக விதிக்கப்படும்.
- (ஈ) தொழில் வழங்குனர் மதிப்பீடு என்றவகையில், அவர் மீது விதிக்கப்படும் வரி அல்லது தண்டப்பணத்திற்கான பொறுப்பினை அவர் தனிப்பட்ட முறையில் பொறுப்பேற்க வேண்டும்.
- (உ) அத்தொகையானது, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் அத்தியாயம் XXVI இன்படி தொழில் வழங்குனர் ஒருவரிடமிருந்து அறவிடப்பட முடியும்.
- (ஊ) தொழில் வழங்குனர்களின் தனிப்பட்ட பொறுப்பு
- தொழில் வழங்குனர்கள் உரிய திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக வரிகளை அறவீடு செய்வதற்கு அல்லது அனுப்பி வைப்பதற்கான பொறுப்பினைக் கொண்டுள்ளார். அவ்வறு செய்யத் தவறின், தண்டப்பணங்களுடன் கூடிய அத்தகைய வரிகளைச் செலுத்துவதற்கு தனிப்பட்ட முறையில் பொறுப்பாளியாகின்றார்.

**10. வரிக் கழிப்பனவுச் சான்றிதழ் (உபொசெவ / T -10 (புதிய) மற்றும் உபொசெவ / T -10 (புதிய) ஈ)**

- I. மார்ச் 31 இல் முடிவடையும் வருடமொன்று தொடர்பில் ஏப்பிரல் 30 ஆம் திகதியன்றுக்கு முன்பாக, அல்லது
- II. தனது சேவையினை முடிவுறுத்துகின்ற ஊழியர் ஒருவரினைப் பொறுத்த வரையில் சேவையினை முடிவுறுத்தும் திகதியிலிருந்து 30 நாட்கள் நிறைவடைவதற்கு முன்னதாக,
- ஒவ்வொரு ஊழியருக்கும் வரி கழிப்பனவு சான்றிதழொன்று வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

**குறிப்பு:**

- I. ஒரு வருடத்திற்கு அல்லது ஒரு வருட காலப் பகுதிக்கு குறைந்த காலப்பகுதிக்கு நகல் T -10 (புதிய) எந்நேரத்திலும் வழங்கப்படின், அது ஒரு நகல் என /அல்லது அத்தகைய வழங்கலுக்கான காரணத்தினை சிவப்பு மையினால் அத்தகைய வழங்கலுக்கான காரணம் மற்றும் / அல்லது அது ஒரு நகல் என T -10 (புதிய) மீது குறிப்பிட்டு குறிப்பொன்றினை மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும்.
- II. ஊழியரின் வருமான வரியினை தொழில் வழங்குனர் செலுத்தும் போது, ஊழியரின் சார்பில் தொழில் வழங்குனரினால் செலுத்தப்பட்ட வரித் தொகை மற்றும் அத்தகைய வரியானது கணிக்கப்பட்ட வருமானம் என்பவற்றினைத் தயவு

செய்து தெளிவாக குறிப்பிடவும். (மொத்த உழைப்பூதியமானது அவ்வாறு செலுத்தப்பட்ட வருமான வரியினைக் கூட்டுவதன் மூலம் வெளிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.)

- III. மொத்த உழைப்பூதியமானது உபொசெவ கொடுப்பனவு தாளின்படியாதாக இருத்தல் வேண்டும். (ரி-6)
- IV. வரி அட்டவணை 7 இனைப் பயன்படுத்தி கழிப்பனவு செய்யப்பட்டுள்ள வரியாக இருக்குமிடத்து, தயவு செய்து ரி 10 ஈ (புதிய) படிவத்தினை வழங்குக.

## 11. தொழில் வழங்குனரினால் மேற்கொள்ளப்படும் மிகைக் கொடுப்பனவுகள்

உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 121 ஆம் பிரிவின் நியதிகளின்படி,

1. (அ) தொழில் வழங்குனர் ஏதேனுமொரு கொடுப்பனவு காலப்பகுதியில் ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு கழிப்பனவு செய்யப்பட்டுள்ள தொகையில் மிகையாகவுள்ள ஏதேனுமொரு தொகையினை அனுப்பி வைக்குமிடத்து, தொழில் வழங்குனர் அந்த வரி மதிப்பீட்டாண்டில் ஏதேனும் அதனைத் தொடர்ந்து வரும் கொடுப்பனவு காலப்பகுதி தொடர்பிலான அனுப்புதல்களை அத்தகைய மிகைக் கொடுப்பனவிலிருந்து கழிக்கலாம் என்பதுடன் அது தொடர்பில் ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அறிவித்தலும் வேண்டும்.

- (ஆ) அத்தகைய கொடுப்பனவு காலப்பகுதிக்கான அத்தகைய உழைப்பூதியம் தொடர்பில் கழிக்கத்தக்க தொகையின் மிகையாகவுள்ள ஏதேனும் தொகை ஏதேனும் கொடுப்பனவு காலப்பகுதிக்காக எவரேனும் ஊழியரின் உழைப்பூதியத்திலிருந்து வருமான வரியினைக் கழித்துள்ள ஒரு தொழில் வழங்குனர், அத்தகைய தொழில் வழங்குனர், அத்தகைய வரி மதிப்பீட்டாண்டில் அல்லது உடனடுத்துவரும் மதிப்பீட்டாண்டில் அத்தகைய ஊழியரின் உழைப்பூதியம் தொடர்பில் கழிக்கத்தக்க வருமானவரித் தொகையிலிருந்து அத்தகைய மிகையினைக் குறைக்கலாம் என்பதுடன் அத்தகைய சீராக்கல் இடம் பெற்றதிலிருந்தான இரண்டு வாரங்களினுள் அது தொடர்பில் ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அறிவித்தல் வேண்டும்.

2. உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 200(5) ஆம் பிரிவின் நியதிகளின்படி, வரி மதிப்பீட்டாண்டொன்றின் இறுதி மூன்று வருடங்களினுள் எவரேனும் தொழில் வழங்குனரால் எழுத்து மூலம் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கையொன்றின் மூலம், ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு திருப்தி ஏற்படும் வகையில் நிரூபிக்குமிடத்து, குறித்த மதிப்பீட்டாண்டுக்காக உபொசெ வரிகளைச் செலுத்தியுள்ள அவர், குறித்த மதிப்பீட்டாண்டுக்காக அவர் செலுத்தப்பட வேண்டியுள்ள தொகையின் மிகைத் தொகையொன்றினை, அத்தகைய தொழில் வழங்குனர் மிகையாகச் செலுத்தியுள்ள தொகையினை மீள்நிதியிடுவதற்கு உரித்துடையவராவார். தொழில் வழங்குனர் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட வரி மதிப்பீடு ஒன்றின் மீது மேற்கொள்ளப்பட்ட வருமான வரிக் கொடுப்பனவாயின், மேற்படி மீள்நிதியிடல் ஏற்புடையதாகாது.

12. உபொசெவ திட்டம் தொடர்பான மேலதிக அறிவுறுத்தல்களும் தகவல்களும்

இந்த அறிவுறுத்தல்கள் ஊழியர்களிடமிருந்து சரியான வரித் தொகையினைக் கழிப்பனவு செய்வதற்கு தனியார் துறை தொழில் வழங்குனர்களுக்குத் தேவையான வழிகாட்டுதல்களை வழங்குகின்றது. எவ்வாறாயினும், உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்திற்கும் இத்தகைய அறிவுறுத்தல்களுக்குமிடையில் வேறுபாடு ஏதேனும் காணப்படுமிடத்து சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் ஏற்புடையதாகும்.

திணைக்களமானது உபொசெவ வெளிப்படுத்துகைகளை கணனி மயப்படுத்துவதற்கு திட்டமிட்டுள்ளதால் உபொசெவ திட்டத்திற்காக பதிவு செய்துள்ள அனைத்து ஊழியர்களும், [paye9a@ird.gov.lk](mailto:paye9a@ird.gov.lk) எனும் மின்னஞ்சல் முகவரிக்கு தொழில் வழங்குனரின் வருடாந்த வெளிப்படுத்துகை, T-9A மற்றும் T-9A (A) படிவங்களின் இலத்திரனியல் வடிவத்தினை சமர்ப்பிக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றீர்கள்.

மேலதிக விபரங்கள், வரி அட்டவணைகள் மற்றும் உரிய படிவங்கள் மற்றும் அட்டவணைகள், உரிய வர்த்தமானி அறிவித்தல்கள் என்பவற்றின் இலத்திரனியல் வடிவத்தினை [www.ird.gov.lk](http://www.ird.gov.lk) எனும் இணையத் தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்து கொள்ளலாம்.

மேலதிக விளக்கங்களுக்கு கீழ்வரும் ஆணையாளருடன் தொடர்பு கொள்வவும்.

வரி செலுத்துனர் சேவைப் பிரிவு	- 2328702
செயலகம்	- 2135411 / 2135412 / 2135413
உபொசெவ கிளை	- 2302246
உபொசெவ விசேட கணக்காய்வு பிரிவு	- 2134651

கல்யாணி தஹநாயக்க

உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்